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CHE COSA FA APAT

Il Progetto Agende 21 locali di APAT
Il progetto Agende 21 locali di APAT effettua dal 2003 la survey ed il monitoraggio dello stato di attuazione delle Agende 21 locali e degli strumenti di sostenibilità locale nelle città italiane.

Sistematizza le informazioni inerenti gli strumenti di pianificazione locale ed è finalizzato alla catalogazione, analisi e monitoraggio dello stato di attuazione degli strumenti di pianificazione sostenibile locale, compresa verifica delle esperienze a scala locale, nazionale ed internazionale.

L’analisi sul campo viene eseguita attraverso una rilevazione puntuale con apposito questionario APAT presso le Amministrazioni locali (Comuni, Province, Regioni), a cui si accompagnano contatti e incontri tecnici con gli Assessorati preposti.

Il focus è rappresentato dalle maggiori città italiane, in particolare le 24 aree urbane con popolazione superiore ai 150.000 abitanti (Milano, Torino, Brescia, Verona, Genova, Venezia, Padova, Trieste, Bologna, Parma, Modena, Firenze, Prato, Livorno, Roma, Napoli, Foggia, Bari, Taranto, Reggio Calabria, Messina, Palermo, Catania, Cagliari) e le città con popolazione ne inferiore ai 150.000 abitanti ma capoluoghi di provincia (Aosta, Asti, Lecco, Verbano Cusio Ossola, Sondrio, Lodi, Bolzano, Trento, Belluno, Pordenone, Gorizia, Biella, Vercelli, Alessandria, Novara, Piacenza, Imperia, Savona, La Spezia, Cremona, Mantova, Rovigo, Reggio Emilia, Parma, Rimini, Forlì-Cesena, Ravenna, Ferrara, Pesaro e Urbino, Pisa, Lucca, Pistoia, Siena, Prato, Livorno, Arezzo, Massa Carrara, Grosseto, Terni, Ancona, Ascoli Piceno, Macerata, Fermo, Viterbo, Rieti, L’Aquila, Pescara,  Campobasso, Teramo, Isernia, Benevento, Avellino, Salerno, Matera, Bergamo, Caserta, Varese, Treviso, Vicenza, Chieti, Barletta-Andria-Trani, Brindisi, Lecce, Potenza, Monza e Brianza, Catanzaro, Vibo Valentia, Cosenza, Crotone, Siracusa, Agrigento, Caltanissetta, Trapani, Enna, Ragusa, Modena,, Perugia Cuneo, Como, Udine, Pavia, Latina, Frosinone,  Sassari, Oristano, Nuoro, Olbia Tempio, Carbonia Iglesias. Il campione di studio si estende anche ai contesti provinciali interessati dai processi di Agenda 21 locale.

Le fasi successive del progetto comprenderanno le realtà urbane di minore dimensione demografica.

Dato il carattere specifico del progetto e l’esito positivo dei rapporti avviati con le Amministrazioni ed in connessione alle istanze  su locale e globale ed alle linee informatrici della governance europea in tema di “reti di città”  e di “informazione partecipata” sono in corso di realizzazione Pagine web con i dati e le informazioni forniti dalla Survey su Governance e A21L rivolte ad Amministratori locali, professionisti, studenti ed altri stakeholders con pagine sul profilo urbano e territoriale, sul cammino verso la sostenibilità e gli strumenti utilizzati. 

Sintesi delle attività 
Le attività sono rivolte a 3 principali livelli territoriali:

• SCALA NAZIONALE - RILEVAMENTO DELLA QUANTITÀ DEI PROCESSI DI AGENDA 21 LOCALE attivati negli 8101 Comuni italiani e svolto attraverso l’analisi dei siti web comunali e laddove il dato non è completo mediante contatto telefonico con le stesse Amministrazioni;
• SCALA URBANA - SURVEY E MONITORAGGIO DEI PROCESSI DI PIANIFICAZIONE LOCALE E AGENDA 21L NELLE PRINCIPALI CITTÀ ITALIANE svolti attraverso rilevazione con questionario APAT inviato alle Amministrazioni e da queste compilato, accompagnata da incontri tecnici presso le stesse Amministrazioni;
• AREA VASTA - SURVEY SULLA PARTECIPAZIONE DEI CITTADINI svolta a diverse scale territoriali, con particolare riguardo ai processi di pianificazione locale e di area vasta, con rilevazione sul campo attraverso apposito questionario APAT inviato alle Amministrazioni circa le caratteristiche e le peculiarità dei processi di partecipazione attivati dalle Amministrazioni intervistate.

Il carattere specifico del progetto e l’esito positivo dei rapporti avviati con le Amministrazioni, in accordo con le direttive e le linee guida espresse a livello europeo ed in rapporto alle relazioni fra insediamenti urbani e funzionalità ecologica in particolare sul tema di “reti di città” e di “informazione partecipata” hanno 
portato alla realizzazione nel PORTALE APAT di apposite PAGINE WEB dedicate alle singole città ed ai loro processi di AG21L, organizzate con i dati e le

informazioni forniti dal Progetto A21L, rivolte ad Amministratori locali, professionisti, studenti per

la diffusione delle informazioni e la consultazione costante ed aggiornata dei risultati.

Il progetto è collegato alle attività del Coordinamento delle A21 locali italiane, della Campagna europea Città Sostenibili, di ANCI, UPI; Agenzie Regionali per l’Ambiente, Provincia di Roma, Comuni di Roma, Firenze, Palermo.
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