In occasione della sesta edizione di "Terra Futura", che si terrà a Firenze, dal 29 maggio al 31 maggio, alla Fortezza da basso, ARPAT propone una serie di iniziative per il Sistema Toscano di Educazione Ambientale sul consumo sostenibile, la qualità dell'aria, la tutela delle acque ed il verde urbano.

L'iniziativa per il Sistema Toscano di EA "Verso la Progettazione Integrata Locale apre il confronto e il dibattito su alcune esperienze della zona socio-sanitaria Versilia", al fine di fornire elementi e strumenti utili alla progettazione integrata locale di educazione ambientale.

Sul tema del consumo sostenibile, invece, ARPAT ha organizzato una tavola rotonda dal titolo "Consumo sostenibile? Parliamone", nell'ambito della quale verrà presentato il Gruppo di lavoro nazionale sul Consumo sostenibile - coordinato da ARPAT - e alla quale faranno seguito le presentazioni di buone pratiche nazionali e regionali su questo tema ("Consumo sostenibile? Facciamolo"). Le buona pratiche riguarderanno i temi della filiera corta, dei GAS, del cohousing, della riduzione dei rifiuti e del consumo energetico, ecc. 
Ulteriori informazioni e dettagli sono disponibili nel programma 
